



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2018年第47期 总第362期

中心办公室

2018年8月5日

中心理事长蔡昉出席一带一路与粤港澳大湾区经济建设学术研讨会 并发表重要演讲

7月26日，由中国社会科学院和香港中文大学共同主办的“‘一带一路’与粤港澳大湾区经济建设学术研讨会”在香港中文大学举行。中心理事长、中国社会科学院副院长蔡昉代表主办方致辞。他表示，“一带一路”在共商共建共享的原则下，在经济欠发达地区进行基础设施建设，与不同的发展中国家合作，产生产业集群效应。

随后，蔡昉就“中国进一步开放的内在逻辑”作主题演讲。

他认为，“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设具有互补优势，具备较好的战略对接条件。粤港澳大湾区作为“一带一路”倡议的重要战略支撑区，集聚粤港澳三地优势资源，形成更强大的发展合力。应打造更优质的投资环境，实现高水平开放和高质量发展，将其建成具有全球影响力和竞争力的国际大湾区。粤港澳大湾区具有地理相连、交通一体、人文相通、优势互补、政策共享等特点。要

在新发展理念指引下实现高质量融合发展。在重点产业领域，粤港澳三地政府要积极引导企业跨地合作，加强产业链对接协作，共同打造电子信息、高端装备、生物医药等若干个世界级产业集群，并着力解决我国产业核心技术不强的短板。科技创新合作将是粤港澳大湾区建设的主要任务之一。粤港澳三地要利用各自优势，把人才资本、产业配套、市场应用、体制机制等方面优势整合起来，共同建设对接“一带一路”的全球科技创新中心，积极把握新一轮科技革命与产业变革带来的机遇。在新兴产业领域抢占行业技术的制高点，加快形成产业合作新亮点，继续扩大医疗服务、科技金融、高等教育等领域合作。

蔡昉强调，香港是粤港澳大湾区核心城市之一，是国际金融中心和国际航运中心，具有得天独厚的区位优势和国际一流的营商环境，可以利用自身优势整合区域资源，构筑层次高、能力强、环境优、机制活的发展平台，辐射带动大湾区高水平开放发展。同时，香港也要积极参与“一带一路”建设，着力开辟更大的发展空间。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年8月5日印发